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Hirdetések a legmérsékeltebb árszámitás mellet vétetnek fel

Felekezetiség és reakczió.
— junius 10.

Szerencsés szónok, olyan, a ki meg­
találja a szűk és tetszetős formáját annak 
mit mondani akar, Bánffy Dezső báró mint 
miniszterelnök soha sem volt. Ilyen szó­
nokká most sem lett, midőn ellenzéki tér 
jedelmeket képvisel. Megmutatta ezt a ko­
lozsvári protestáns értekezleten tett nyi­
latkozata. Egy kiirthatatlan darab bilámszerü 

äalentum van benne, melytől elbicsaklik 
a szájában a szó és így Kolozsvárott, hova 
átkot nordani xoi ült. ismét ádania ke­
leti. Határozottan tiltakozott ugyan ellene, 
hogy akcziójának bármely politikai jelleget 
vagy csak politikai színezetet is tulajdo 
nitsanak, de ugyan azzal a lélegzetvétellel, 
melylyel ezt a tiltakozást kimondja, szinte 
fantasztikus felhívást intéz a protestáns 
szellemhez, a felekezetiséghez; hogy véde­
kezzék a nálunk is „kettőzött eréiylyel és 
kíméletet nem ismerő vakmerőséggel fel­
lépő reákczió“ ellen. Valóban oly teljesen 
ment ez minden hatalmi vágytól, minden 
politikai színezettől ? Ha csakugyan igy 
így van, akkor az indítványozó nem gon­
dolta át s nem mérlegelte teljesen indít­
ványa horderejét: felekezeti akcziók, me­
lyek a dogma és humanitás megszentelt 
kereteiből kilépnek, mindenütt politikai 
felleggel bírnak. De főleg Magyarországon, 
mint azt az ország történelmének majd

lapján minden feltalálhatjuk. Nos éppen Bán 
ffy báró egyike azoknak, kiket körülsugároz 
a glória, hogy életerőssé tették azokat a 
szabadelvüség lényegéből, a szabadelvű 
pár kezdeményezéséből eredő törvényeket, 
melyek a felekezetiség szellemét az állami 
politika épületétől, hol az csak áldatlansá- 
got képes véghezvinni, száműzzék és igy 
Magyarország egységes nemzeti fejlődését 
biztositani és előmozdítani hivatvák. Ugyan 
az a Bánffy báró tesz most egy ugrást, 
egy éppen nem nem veszélytelen ugrást 
hátra felé és a saját múltja ellen fordul, 
a mennyiben terpeszkedni engedi a feleke- 
zetiséget, melynek túlérzékenységét és harcz 
kedvét felizgatja, holott Bánffy báró nagyon 
jól tudja, és mind ez ország volt vezető 
államiéi fiának tudnia kell, hogy nálunk a 
felekezetiség —- elég, ha csak a román 
agitáczióra emlékeztetünk az ország keleti, 
és a pánszlávra az ország északi részén 
egyszersmind a nemzetiségi ; magyarelle­
nes törekvések takarója. Váljon mint ve­
zető államférfi mert volna-fj hasonlóképen 
eljárni ? Nehezen ; a saját működésével 
való nyílt el'enmondásáról eltekintve, a 
nagy felelőségtől is visszaijedt volna. Min­
den jó magyar, legyen bár hivatalos mű­
ködésben, vagy sem, kell hogy aggaszszon 
a felelőség, hogy a haza ellenségeinek, 
közvetlen vagy közvetve, segítséget nyújtott. 
Bánffy báró persze a reakczió ellen 
akar vonulni s akarja heveit vonultatni 
mely reakczió „hihetetlen vakmerőséggel“

kezd fellépni; de eddig ugyan egyetlen egy 
sikerrel sem pompázhatta igy a hihetetlen 
vakmerőség inkább amaz állításra vonat­
kozik, mint a reakczióra.

De tegyük fel a legvégső estet: a re­
akczió csakugyan kezd már közeledni: 
nem kell-e ekkor őszintén szabadelvű po­
litikusnak legforróbb törekvését, egész te­
hetségét arra fordítani, hogy minden sza­
badelvű elem a közös elv, a közös sza- 
szabadelvü meggyőződés zászlója alatt 
gyülekezzék ? Bizonnyal igen; e helyett 
azonban Bánffy báró a szabadelvűeket, 
kiket Széli Kálmán, az a férfi a ki táuto- 
rithatlan szabadelvüségének számos pró­
báját szolgáltatta és szükség esetén uj 
próbáit szolgáltatni szilárdan el van tö. 
kélve. végre egyesitett, felekezetek szerint 
szétválasztani iparkodik. Ha tehát mégis 
felmerülne a kérdés, hogy hát hol lehet 
rátalálni a reakczióra, Bánl'fy bárónak egy 
kissé feszélyezettnek kellene lennie, hogy 
hű felvilágosítást és őszinte feleletet ad­
jon. Mert ha még oly igen azt akarta is, 
hggy a Széli-kormányzatra átkot mondjon, 
mégis önkénytelenül is megáldania kel­
lett azt.

A rimaszombati mandá unt, Rimaszombat­
ról táviratozzék, hoyy Rimaszombat és kerü­
letének szabadelvű pártja ma megtartott je­
lölő értekezletén egyhangúlag ás nagy lelke 
sedéss 1 képviselőjelöltjéül Draskoczy Lászlót 
kiáltotta ki.

I DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA
Egy ismerős er.
- Egy leány története. —

A bájos Venda, mikor kikerült a kórház­
ból, olyan helyzetben volt, aminőben azelőtt 
soha : , nem volt lakása és nem volt egy 
kopekje se. Már most mit csináljon?

Legelőször is a zálogházba ment, ahol 
— türkizgyürüjét, — egyetlen értékes holmiját 
•— zálogba tette. Egy rubelt kapott rá . . , De 
mit vehet egy rubelen ?

Nem kaphat erte se divatos jaquettet, se 
magas kalapot, se szép czipőt, e dolgok nél­
kül pedig szinte úgy érezte magát, mintha 
meztelenül járna. Azt képzelte, hogy nemcsak 
az emberek, hanem még a lovak és kutyák is 
vsak őt bámulják s kinevetik a ruhájának 
az egyszerűsége miatt. Csak a ruhájára 
gondolt, míg az a kérdés, hogy hol fog 
aludni és mit fog enni, egyáltalán nem nyug 
talanitotta

— Csak legalább egy ismerős úrral ta 
iálkoznám ! . . . gondolta magában ... Pénzt 
kérnék tőle ... És nem utasíthatna el, 
xaert • • •

De nem találkozott egy ismerős ural-

sem. Nem lett volra nehéz rájuk találni a 
Renaissancebau, de a Renaissanceba ilyen 
egyszerű ruhában, kalap nélkül nem eresz­
tik be.

Mit csináljon ?
Hosszas vonakodás után, miután már 

belefáradt a sok járásba, ülésbe és töpren 
gésbe, rászánta magát a legvégső eszközre, — 
arra, hogy valamelyik ismerős urat megláto­
gatja s pénzt kór tőle.

— De hát melyikhez menjek ? ... 
Misához nem mehetek, mert megnősült . . . 
A vőröshaju öreg meg egész nap hivatalban 
van . . .

Eszébe jutott Finkel fogorvos, egy kike 
resztelkedett zsidó, aki három hónappal ezelőtt 
karpereczet ajándékozott neki, s akinek egy­
szer a Német Klubban eouper alatt egy pohár 
bort öntött a fejére. Mikor ez a Finkel eszébe 
jutott, Vanda nagyon megőrült.

- Bizonyosan kapok tőle valamit, csak 
otthon találjam . . . gondolta magában, mikor 
elindult a fogorvoshoz. Ha pedig nem ad 
semmit, akkor összetöröm a lámpáját . .

Mikor a fogorvos lakásához közelebb 
ért, már készen volt a terve ; nevetve szaladt 
föl a lépcsőn, beront az orvos szobájába, s 
huszonöt rubelt követel tőle . . . De mikor 
odaért s a csengőhöz akart’nyulai, —magától

szétfoszlott egyszerre a terve. Vanda hirtelen 
félni kezdett, sőt remegett is, — ami ezúttal 
először történt vele. Durva és szemtelen csak 
vidám társaságba szokott lenni, — most 
azonban, közönséges ruhában, s egy közön­
séges kóregető szerepében nagyon józannak 
félénknek érezte magát. Szégyen és félelem 
fogta el.

— Talán már el is felejtett, — gondolta 
magában, s nem merte megnyomni a csengőt 
. . . — S hogy menjek be hozzá ilyen ru­
hában ? Olyan vagyok, mint valami koldus, 
vagy szobaleány . . .

Vanda megnyomta a csengőt ... Az 
ajtó mögül léptek zaját hallotta.

— Itthon van a doktor ur ? — kér­
dezte.

Most már jobb szerette volna, ha a por. 
tás nemmel válaszolt volna. Ehelyett azonban 
bebocsátotla az előcsarnokba, s levette vállá­
ról a köpenyét,

A lépcső nagyszerű volt, sőt pompás, e 
fényűzésből azonban Vandának leginkább egy 
nagy tükör tűnt föl, amelyben egy elzüllött 
elakot látott, akin nem volt se divatos jaquett 
se magas kalap . . . S különös, hogy most, 
mikor oly szerényen volt felöltözve, mint va­
lami mosónő vagy varrónő, megint nagyon 
szégyellő magát; nem volt benne semmi el-



ofrrfozknt hírlap.

a jelöléshez a kerület egyesült ellenzékei 
polgársága is csatlakozott. A jelölt nyomban 
megtartotta programmbeszédét, amelyben a 
többek között a következőket mondotta : „A 
kezembe veszem a zászlót, melyre a jog, tör­
vény és igazság jelszavait irta a miniszter 
elnök. Az ország erősségét, jövőjét lakosainak 
békés egvüttélésében, közremunkalkodasában 
látom —' ennélfogva a nemzetiségeknek es 
felekezeteknek törvényes jogait betartani ki 
vánom, mert ha Európa országai kozott a 
na»y áldozatok árán megszerzett helyet meg­
tartani akarjuk, úgy a legszorosabb kapocs­
ban kell együtt működnünk a haza javára.
A jelölt azu án kijelentette, hogy töltődén 
híve Széli Kálmán miniszterelnöknek es a 
szabadelvű pártnak. A programmbeszedet a 
váiasztóközönség nagy tetszéssel fogadta es 
élénken helyeselte. A jelölésről ma táviratilag 
értesítették Széli Kálmán miniszterelnököt es 
br. Podmaniczky Frigyest, a szabapelvüpart 
elnökét.

Szeged környélén ijesziő a 
nyomora. Ciongrádmegyébsn, a

Mimkásnyomor itthon és Ame­
rikában.

Kissé különösen hangzik: aratás előtt 
munkásnyomor. Pedig úgy van. az Alföldi 
munkaneküliek száma napról-napra óriás mér­
tékben szaporodik, úgy, hogy a földművelési 
miniszter, hogy könyitsen a munkások során, 
huszonhat törvényhatóság területén megbízta a 
hatóságokat, hogy a mezőgazdasági munkáso­
kat közvetítse.

A hatóságok pedig alig győzik a sok 
kérdezősködést, hogy hol van nagyobb válla­
lat, a melynél az éhező alföldi földmunkáso­
kat el lehetne helyezni. Szegeden még a ta 
vaszszal ezrével voltak a munkanéküliek. Ne­
hány százat a tiszai kotró-telepen alkalmaz­
tak, a többi tizenként-huszanként eloszlott ki­
sebb munkálatokhoz. Azért vagy ötszáz föld 
munkás keres foglalatosságott, a nélkül, hogy 
reményük lehetne valami munkára.

munkások
következő

számban vaunak a munkanókűli mezei mun­
kások : Mindszenten és környékéi ezer em­
ber, C arádon ötssáz, Darzsmán négyszáz- 
öttei. v^ubán híromszázötvan, Szegváron, 
rótszázliatvan Kisteleken kétszázötven, O-Iie- 
csén kétszáz, Topolyán kétszáz, Bizdában 
negyszázhetvenkettő, Szállován három száz, 
Hódmező-Vásárhelyen száznyolezvan, AlgyŐn 
száztizhárom, Zantán száz,és Így tovább. Mi - 
gában Ctoagrádmegyébin ötezer mezei mm- 
kásnal több van most juiimbin, kenyér 
nélkül.

A hatóságok csakis mezőgazdasági mun­
kások elhelyezésű válaiják el s igy az iparo­
sokkal nem törődhetnek. Az alföldi kisiparo­
sok védelem nélkül vannak s százával ván­
dorolnak egyik városból a másikba. Legfölebb 
az ipartestületek vesződnek ügyes-bajos dol­
gaikkal, de keresethez bizony nem igen juttatják 
őket pedig képzett, derék mesteremberek ezek 
nem élesködnek a mis nyakány és nem fog­
lalkoznak világrentegő tanvkkal? Arra is oeak 
kevés gondol, hogy valahol a külföldön ke­
resse a boldogulását. Munkásember a fiát ma 
mái mind állami pájára szánja. Vasút, posta, 
állami intézetek fteli vannak munkások gyer­
mekeivel. Sokan arra adják a fejüket, hogy bol­
ton nyitnak, persze a kellő üzleti ügyesség 
lijján nem tudnak elérni semmit. Az ő ele­
mük csak a mnnka s elsősorban a földnuuka 
3a ebből nem élhetnek meg, a legszomorubb 
jövő vár az alföldi munkásaópre.

Az amerikába bevándorolt európii mun­
kások is végtelen nyomorban sínylődnek. New 
yorkban pólóéul több, mi it hetvenötezer 
munkás, a legtöbbje családostul jár kel az 
utczákon s hiába koresnek bírminő faglalko 
zást. A szerencsétlenek legnagyobb részét az 
a remény csalta az újvilágba, hogy a newy-
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orki földalatti vasút építésénél alkalmazást 
nyerhetaek. A munka nélkül valók száma 
napról napra {nagyobbodik. A bevándorlás 
Ausztria, Magyarországból, Olaszországból, 
Oroszországból |és Németországból Isohaeim 
volt oly nagy, mint az idén.

Január elsőjétől április 30 áig nem ke 
vesetb, mint 120.633 bevándorló érkezett 
Észak-Amerikába. A bevándorlottak legtöbbje 
rövid idő múlva elhagyta Newyorkot és to­
vább utazott nyugat felé, a hol a farmokban 
és gyárakban remélnek munkát szerezhetni. 
Newyorkban azért nem tudnak * munkát kapni, 
mert a földalatti vasúti vállalatnál első sorban 
newyorki, másodsorban pedig amerikai mun­
kásokat alkalmasnak s csak ha ilyen { sincsen, 
kerül a sor a.- európai bevándorlottakra.

Több newyorki munkásegyesület már & 
törvényhozáshoz fordult, hogy az ijesztő mér­
tékben növekedő bevándorlást törvényes intéz - 
kedésekkel még jobban korlátozzák.

szántság, semmi szemtelenség, sőt már nem 
is Vandának, hanem csak Nasztja Kanavkiná 
nak képzelte magát . , .

— Kérem, — szólt a szobaleány, aki a 
fogorvos szobájába bevezette, - azonnal jön 
a doktor ur, tessék leülni.

Vanda ledőlt egy puha karosszékbe.
— Egyszerűen azt mondom neki, hogy 

adjon kölcsön huszonöt rubelt — gondolta 
magában . , . Ez nagyon tisztességes dolog, 
mert a fogorvos ismerősöm . . . Csak legalább 
kimenne ez a szobaleány . , . Az ő jelenlé­
tében különös volna . . • tügyáltalában minek 
áll itt ez a leány ?

Körülbelül öt perez múlva nyílt az ajtó, 
s bejött Finkel, egy nagy, kövér arczu kidü- 
ledt szemű fekete zsidó . . . Az arcza, a hasa, 
a tokája, mindene a jólakottságra vallott és 
olyan visszataszító volt ... A Eenaissance- 
ban vagy a német Klubban rendesen sokkal 
vidámabb volt; sokat költött a nőkre, szívesen 
tűrte a tréfájukat. Mikor például Vanda jjjegy 
pohár bort öntött a fejére, csak mosolygott, s 
ujjával fenyegette. Most azonban komor voit 
és álmos, és fontoskodott mint valami hivatal 
főnók.

— Mit parancsol? — kérdezte anélkül 
hogy ránézett volna Vandára.

Vanda egy pillantást vetett a szobaleány 
komoly arczára, majd Finkel kövér alak­
jára, aki őt nyilván nem ismerte meg, s el 
pirult.

— Mit parancsol? — szólt az orvos most 
már kissé idegesen.

Frivol házassági regény,
(Községi tisztviselő, mint törökbasa.)

— Saját tudósítónktól. —
— junius 10.

Épen nem idyllikus szerelmi regény egy ik 
epizódjában tartott ma fenyitő tárgyalást a 
szegedi büntető járásbíróság.

a tárgyalás egy szomszédos község 
egyik tisztviselőjének frivol házaséíetóből 
merítette anyagát, amelyről itt Írunk jelentést 
— névtelenül, egy bánatos, halovány urasz- 
szonyra való tekintetből, aki már elvá[t a 
drága urától.

A házassági regény a következő :
A községi tisztviselő felesége egy alka­

lommal berándult Szegedre s f hosszabb időt 
töltött itt lakó rokonainál. Egyszer „levelet

a ... a fogam fáj — dadogott fog, meg is mutatta Vadának. A szobaleány
egy csészét tartott eléje .. .

— Otthon hideg vízzel öblögesse a szá­
ját ... s ölt Finkel, akkor majd eláll *
vérzés.

S meglátszott a fogorvoson, hogy várja, 
hogy menjen már a látogatója s hagyja 8t 
békén.

— Aliou, szólt Vanda s az ajtó felé 
indult.

— Hm ... és a munkámat ki fogja meg 
űzetni ? szólt Finkel mosolyogva.

— Ah. igen, majd elfeledtem . , .
Vanda nagyon elpirult s odaadta a fekete 

zsidónak azt a rubelt, amelyet a türkiz-gyűrű- 
jóra kapott.

Mikor kiért az uezára, még jobban ssé- 
gyelte magát, mint eddig ; de most már nem 
a szegénysége miatt; nem is gondolt arra, 
hogy nincs magas kalapja, divatos rjaquettja 
9s szép czipője. Mikor az utczán véreset kö­
pött, minden vörös folt az ő életéről beszélt1* 
az ő rossz és nehéz életéről, azokról a keserű­
ségekről, amelyeket eddig szenvedett b amely­
ekben holnap, egy hót, egy óv múlva sőt egé&s 
életében, a halála napjáig mindig { réeze 
lesz.

— O milyen borzasztó élet ez 1 Ő Iste­
nem, milyen borzasztó ez !

Különben már másnap ott volt a Renais­
sance ban és tánozolt. Óriási vörís kalapja 
volt, divatos jaquettje és szép ozipője. És egy 
fiatal kereskedővel vacsoráit, aki aznap jött 
Kazanyból . ..

Csehov Antal.

- A .
Vanda.

— Aha . , , melyik foga ? Hol ?
Vandának eszébe jutott, hogy van egy 

odvas foga,
— Itt lenn . . , a jobb oldalon ... — 

dadogott zavartan.
— Hm, hm . . . Nyissa ki a száját.
Finkel összeránczolta a homloká*, s az­

tán elkezdte a beteg fogat nézegetni.
— Fáj ? .. . — kérdezte s valami he­

gyes vassal elkezdett kotorászni a fogban.
— Igen ... — hazudot Vanda . Ha 

emlékezném rá, — gondolt magába, — bizo­
nyosan megismerne azonnal. De ez a szoba­
leány ... 1 Úgy minek áll itt ... I

Finkel valami gőzgéppel befújt a szájába, 
s igy szólt:

— Nem tanácsolnám, hogy ezt a fogat 
kitömease, mert úgyse sok hasznát vehetné 
mar ...

Miután még egy ideig kotorászol a fog­
ban, s dohányos ujjaival mngtapogatta Vanda 
ínyét, visszafojtotta a lélekzetót s valami hide­
get dugott Vandának a szájába .,.

Vanda hirtelen retteneteo fájdalmat ér­
zett, fölkiáltott, s belekapaszkodott Finkelnek 
a karjába.

— Nem baj, nem baj ... — mormogott 
az orvos, — Ugyan na legyen clyan ije­
dős ... Ennek a fognak úgyse vehette volna 
már semmi hasznát . . . Bátornak kell 
lenni 1

S dohányos ujjal közölt ott volt az odvas
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kapott hazulról, amelyben idegen kéz, névte­
lenül irta, hogy mig 6 Szegeden mulat, az 
ura meg odahaza ugyancsak éli a világát, 
Két szép széke leányt tartott a tisztviselő 
szolgálatában, két testvért, ezeket gyanúsította 
a levél.

Az úrasszony e levélre tüstént hazauta 
zott. estére érkezett meg, az ura nem volt 
ottJhoD. Besietett a szobába s kis idő múlva 
remegő ajkakkal hívta be a két szőke test 
vért. Mikor a lányok beléptek, az asszonyt 

bezárta az ajtót, a kulcsot a zsebébe tette, 
majd egy hatlövetű, élesre töltött forgópisztolyt 
leit ki az asztalra.

Aztán smogó, dühtől reszkető hangon 
fordult a leányokhoz:

Mondjátok meg, melyitekkol szeretkezik 
az uram ? Az én hitvestársam ¥

A leányok megrendülve hallgattak. A 
szép tisztviselőnő úgy állott előttük, mint egy 
bosszús angyal. Nagyfokára szólaltak meg s 
azt vallották, hogy ők ártatlanok a dologban 
az írás rágalom.

Ám ez az asszonynak nem volt elég. Már 
fo.rt benne a féltés indulatja s haragtól föl- 
csattanó hangon, hazug, álnok, rossz teremté­
seknek szidta le a két megrémült leányt, 
aztán a szőke testvéreket a saját kezeivel, 
azokkal az összeszorult fehér öklöcskéivel 
lőkdőste ki a szobából.

Aztán összepakolt s megüzente az urá­
nak, hogy ne is várja többé, elhagyta az 
otthont örökre. Mert látta ő jól a szőke test­
vérek szemtcs’Ilegásén, nemcsak azt, hogy 
hazudtak, hanem azt is, ho gy a névtelen 
levél írója igazat irt. Ob, a nők o tekintet­
ben olvasni tudnak a szemek ragyogásából 1

Az úrasszony aztán Szegedre költözött, 
egyenes az özvegységbe. Válópört indított a 
hűtlen ura iránt házasságtörés. frivol törökba- 
sáskcdás czimén.

A törvény előtt ez be is bizonyosodott s 
a házastársaknak hitvesi kötelékét a bíróság 
eltépte.

Ennek az ügynek folytatásakép ma 
ítélkezett a járásbiróság a tisztviselőék re­
gényében.

Mert a két szőke testvér a revolveres 
este miatt bepörölte volt gazdasszonyát be­
csületsértésért és közcsend elleni kihágásért.

A tárgyalásra az elvált asszony fekete 
ruhában jelent meg, bánatos arczczal. A két 
szőke leány pedig virágos, tarka ruhában és 
jó kedvvel. Mert a két leány még mindig 
ott lakik a tisztviselőnél . . . Mindakettő.

A tárgyalás kínos volt. Végre a kellé, 
mellen helyzetnek a bíró ítélete vetett véget, 
aki a boldogtalan asszonyt az ellőne emelt 
vádak ától fölmentette.

Ezzel a frivol akták lezárultak.

Mi és szerepeink.
— A színészi életből

A„ Dobreczoni Hírlap"' számára irta

Jászai Mari.
Mi, színészek, kétféle módon építjük fel 

alakításainkat. Némelyek sióiról kezdik, 
mások ismét felülről fognak hozzá.

Az előbbieknek van egy üres telkük, melyre 
palotáit, vagy kunyhót építenek ; az utóbbiak 
közé magam is tartozom — szikla előtt ál­
lanak a melyből ki kell, hogy véssék és fa­
ragják alakjaikat.

Úgy ahogy azok előttem állanak, oly 
emberfölöttiek, s leragok, faragok tehát raj­
tuk . hogy elérhetőbbek legyenek, mert most 
még egyelőre a gyermekkorom mesevilágának 
alakjaihoz : angyalokhoz, őidőgőkhöz, tündé 
rekhez és sárkányokhoz hasonlók. Faragok, 
kicsinyítek, emberitek : kényszerítem az ala­
kot, hogy nézzen a szemembe és álljon ve 
lem szóba.

Végre bevallják nekem legtitkosabb vá­
gyaikat, hajlamokat cs gerjedelmeiket, beval 
lanak mindent, egészen a .legcsekélyebb toi- 
lettréezletig, sőt épen a toilette kérdésben 
minden szerepeek egészen határozott, diktátori 
paratcsai vannak számomra. Oh. bárcsak 
hoznák magúkkal ez ideálok országból a sza­
bójukat is, mtrt a toilette kérdések szerzik ne­
ki m életem legkeservesebb óráit. Ezekért a 
szenvi dósokért a szent atya Rómába bátran 
megadhatná a bünbcceánatot minden elköve­
tett és elkövetendő bűnömért 1

Hitemre mondom : nem irigylem a modern 
kosztümökben fellépő kollegáimat 1 Mindeddig 
csak iiátom modern asszonyszerepem volt ; 
Az idegen nő, Magda az „Otthoniban és a 
herczegnő a „Létért való küzdelemében. De 
ez a három szerep épen elég volt ahhoz, 
hogy engem tönkretegyen, a vagyonomat fel­
eméssze, a hitelemet kimerítse . . .

A „Létért való küzdelem“ premierje előtt 
egy hónappal elmentem az ónpáduai herczeg- 
nőmmel a szabó műhelyébe és igy szóltam 
— nem a szabóhoz, hanem a herczeg- 
nőhöz :

— Fenségednek van még egy hónap 
ideje és szabad választása : válaszsza azt, 
amit csak szeme-szive megkíván : — az ár 
mellékes !

Tehát nem kérdezősködtünk, nem alkud­
tunk, csak rimánkodtunk és könyörögtünk a 
szabó-souverainhez, hogy készítse el a kívánt 
dolgokat hét hét alatt, hogy az ő próbái után 
még maradjon egy kevés időnk a színpadi 
próbákhoz is.

Napról-napra jártunk a szabómühelybe 
es próbáltuk órákhosszáig: a mig valamennyi 
„mamzell“ és én magam is halálra nem fá­
radtunk ; és mégis az elhntet az ón herczeg 
nőm és a szabó között napról-napra nagyobb 
és áhithalhatatlanabb lett.

A herczegnőnek ugyanis egészen saját­
ságos, egyéni volt az Ízlése, különös kívánságai 
voltak, de a szabó oldalán ott állott a divat 
tyraenusa az ő kérlelhetetlen „vető“ jával.

Hasztalan vélte az én herczegnőm : eb­
ben a ruhában nem tudom a karjaimat 
emelni, az nagyon suhog és sok szint játszik, 
nyáron csak nem hordhatok prémet, ez a ka­
bát nem illik a méltóságomhoz — hiába, 
hiába, a divat igy akarja és nem máskép 1

Végre a tizenkettedik órában, nagynehe 
zen megegyeznek, persze az én herczegnőm 
huzza a rövidebbet — oh, ezek a szabók, oh> 
az a divat 1 Képesek volnának Szűz Máriát is 
kizavarni nyugalmából, ha ugyan neki szük­
sége volna egyéb toilettero is, mint egy kék 
gyapjúszövetre, melyet dereka köré csavar, 
de a mely túlél minden divatot.

Igen, igen. mi mindent kell nekünk 
harezba vinnünk, hogy szerepeinket „meg 
sózhassuk“ ós fűszerezhessük: eget és poklot, 
jajt és kaczajt — még szerencse, hogy ezt a 
kettőt mint a kis gyerekek, „egyugyanazon 
zsákban“ hordjuk magunkkal.

Egyről-másról.
Utazás a kánikula felé.

jun. 11.
Nincs máskülömben. Az ákáczvirágok 

elhulltával nem kérdjük a cserebogár, sárga 
cserebogártól, mikor lesz nyár, mert úgyis 
érezzük, hogy itt van Meghozzák a pikó 
mellények, sárga czipők, legutóbb pedig a 
szellős és formás búr kalapok.

Mikor az első piké mellény feltűnik a 
látóhatáron, én akkor mindig fázom.

Attól fázom, hogy majd milyen meleg 
lesz ezután. Ha fürdő háztulajdonos lennék, 
szeretném a nyarat, igy azonban nem sze­
retem.

Mert az ember ilyenkor izzad, lusta lesz, 
álmatlan, étvágytalan s mint nem fürdőtulaj­
donos nem is pénzel. És ahogy igy elmélke­
dünk a nyárról, egyszerre csak azon vesszük 
magunk és*re, hogy mindig kevesbedünk. Az 
utczák hamisítatlan porát mindig kevesebb 
tüdő fogyazztja, mert a tüdőbirtokosok legna­
gyobb része falun nyaral.

Egy ilyen falun nyaraló ismerősömtől 
kaptam a miaap a következő epistolát : „Paj­
tás 1 Elhagytam a várost, azt a holt életet. . . 
Itt fekszem most a törvénybiró kertjében egy 
cseresznye fa alatt s hallgatom mint hunezo- 
tozza a törvónybirót a sárga rigó.

Ingujjra vagyok vetkezve, a lábaimon 
nincs czipö, de a kezem ügyében ott van a 
hatalmas falusi czipó.

Tudod, ha itt húst akarunk enni akkor 
már két héttel a azándék előtt meg kell 
tenni az előkészületeket. Nyolca falu mészá­
rosainak kell tanácskozásba kezdeni, hogy 
nyolez falu lakossága részére levágjon-e egy 
hitvány növedék marhát. De ezt is csak fe­
libe tudják k'mérni, a másik felét elteszik bú­
csú napjára.

Hanem hát, hogy a további soromról 
írjak, el kell mondanom a következőket : 
Reggel, hogy alig pitymallik, felkelek s me­
legen üdvözlöm házigazdámnak, a törvénybi- 
rónak a feleségét. Te, — micsoda asszony 
azl Piros mint a rózsa, egészséges mint a 
makk s kívánatos, mint egy hatszázezer koro­
nás osztálysorsjegy.

Mikor ez meg törtéül, neki vágok a 
harmatnak. A füzes alatt szoktam találkozni 
a tiszteletes úrral, aki megkínál tobákkel s el­
mondja, hogy mit álmodott.

Aztán együtt megyünk s szidjuk a szo­
nátákat. Mikor a nap már erősen pörköl, 
bennünk, visszaszármazunk a felvégi kocsmá­
ban, minthogy a korcamárosnuk három szép 
leánya van, — szidjuk az — antiszemi­
tákat.

Tíz óra felé haza nézek s megint mele­
gen üdvözlöm a törvénybirónét s eszem asztán 
aludttejet Akkor lustálkodom a kert végében 
délig. Délben csibét eszünk. Minden nap csi­
bét, hol rántva, hol sütve, hol forrázva ....

Ebéd után újból kezdem, amit elhagy­
tam ebéd előtt. De legközelebb uj pontot 
veszek föl e mostani életem műsorába :

„Elszöktetem a törvénybirónét.
Da erről majd legközelebb irok.“

Én



H íTTTj.

j \ II l^QO

DKKEBCZEN1 HÍRLAP

\ A I» I II I II E K.
— Lelkészek meghívása. A h.-b ö s z Or­

mán y i egyház Z s l g m o n d Sándor egy­
ház kerületi'íöjegyzöt, K á b ópadig.F. \ arga 
Lajost majtisi lelkészt hívta nng lelkipászto­
rává. Gratulálunk a szerencsésen választott 
gyülekezetekre.

_  Lónyay grófná Gasteinban. A L ó*
n y a y grófi pár e hó 18-án érkezik Gasteinba 
és 8 napig fog ott maradni. L i p 6 t, belga 
király, a legszigorúbb inkognitóban mar oda 
érkezett az Ausztria szállóba.

— A mai sertés vásár. A tegnapi napon 
újra megnyílt a debreczeni sertés piacz, a 
melyet az újabb sertés betegségek miatt be­
zártak. Tegnap mindössze százötven da­
rab sertést hajtottak fel.

— Piaczmizériák, Debreczenben min- 
d g igen feltűnő szerepet játszott a piacz sőt 
ma is, mig csak a főutczáról el nem kasszí­
rozzák valahogy a zöldség piaczot; a melyre 
szinte meglepő, hogy tudja enni ideig elnézni 
a város, hogy napról-napra ott disztelenked- 
jók. Már az állandó kofasátrakat ki akarják 
cserélni uj vassátrakkal, sőt hir szerint a sá­
torsort végleg elakarják tüntetni, — szeren­
csére a próbasátrak oly rutí.k és Ízléstelenek, 
hogy nem sokat vészit a város az eltűnő bó­
dékkal, De ez még csak külsőség. Komoly 
panaszt emelhetünk közegészségi tekintetből 
is, jelenleg két piacz részről. A halpiaczról és 
a Dégenfeld téri husárulókról van szó. Az 
elsőn építkezések folynak s e miatt egy pár 
haláruló formáliter elfoglalja a járdákat, úgy 
hogy most jóformán alkalmatlan a közleke­
désre. Azonkívül néha olyan apró halakat 
ámlnak, a milyet törvény értelmében tilos el­
adni, sőt olykor állott hal is akad a piaczon. 
Ezekből arra lehet következtetni, hogy a napi 
vizsgálatokat nem tartják meg az orvosok. — 
Ugyanezt bizonyltja az, hogy tegnap délután 
egy szegény ember felvitt a bűnügyi osztály­
hoz egy darab disznóhust, melyet a Dégen­
feld téren vett s a mely borsókás volt. íme 
Debreczenben, ez is megeshetik napi orvosi 
vizsgálatok mellett. Talán nem felesleges ha 
a lelkiismeretre felhívjuk a figyelmét az in­
téző köröknek.

— Kedélyes körlevél. A mai postával 
kaptuk a kevetkező körlevelet: Ismerősei­
met, barátaimat, felpereseimet és hitelezői- j 
met ez utón is értesítem, hogy az igazság 
szolgáltatás rendelkezéséhez képest lakáso 
mat hat heti időtartamra az aradi kir. fog­
házba helyeztem át. Csöndes részvét, som­
más keresetek és levelek ide czimzendők. 
Mikor uj lakásomba ezennel szívesen meg­
hívom fent már elsoroltakat, egyben tuda­
tom, hogy szivar és dohányfélékkel kiki 
tartozik magát ellátni. Arad, 1900. június 
C. Szeretetteljes tisztelettel Szathmáry Zoltán 
alperes és államfogoly.

— Halálozás. A mezőtúri ev. ref. egyház­
nak 23 éven keresztül szolgált lelkipásztora : 
Lukács Dániel, ki nemzeti szabadsághar­
czunk alatt hadügyminiszteri fogalmazó volt 
— életének 82 ik, lelkipásztorkodásának 5l-ik 
évében elhunyt.

— A Petőfi dalkör lobogója. Nagyon so­
kan nem látták és nem láthatták a Petőfi 
dalkör szombaton fölavatott lobogóját, — 
melynek mezeje piros és fehér s trikolorrá a 
rúdon levő szalagok teszik. Mától fogva ki-ki

megnézheti a díszes lobogót a Kardos 
László ezég Kossuth-utczai kirakatában.

— Bankó Pista Dsbreczentien.
Dankú Pista az országos hírű zenész, ki oly 
sok szép dalt adott a magyar népnek, ma 
este tartja daltásulatával az első elíilís t. 
Az »Angol királynő« udvar helyiségében. A 
műsorát közöljük. Elég válogatott különösen 
Göre Gábor bíró uram nótái töltik be nagy 
részét. A műsor a következő :

1. Hét országban nincsen olyan czim- 
balmos. (Szövegét irta Gárdonyi Géza, zené­
jét : Bankó Pista.) Karkisérettel énekli : Török 
Béla. 2. Piros rózsa, ibolya.) Szövegét J irta : 
Pósa Lajos, zenéjét: Bankó Pista.) Harmatos 
rózsám . . . (Szövegét irta: B. M., zenéjét 
Bankó Pista.) Énekli : Losonczi Etel. 3. Göre 
Gábor nótája. (Szövegét írta : Gárdonyi Géza 
zenéjét: Bankó Pista.) Karkisérettel énekli 
Kertész József. 4. Most van a nap lemenőbe« 
(Szövegét és zenéjét irta: Bankó Pista. 
Énekli : Losonczi Etel és Kolozsváry Jenő) 
5. Nagy népies egyveleg tánczczal.) Torocz-
kói templom tornya aranyos. (Szövegét és 
zenéjét irta: Bankó Pista.) Mikor még a 
baj‘szom csak egy csipet vöt. (Szövegét irta: 
Gárdonyi Géza, zenéjét Bankó Pista. Burbints 
sógor. Talán lú kend . . . (Szövegét irta : Gár­
donyi Géza, zenéjét: Bankó Pista: Bújjék 
kendnek a bői ébe . . . (Szövegét irta : Péter 
ffy Tamás, zenéjét: Bankó Pista. A szólamo­
kat éneklik : Kertész József és Lantos István 
karkisérettel. G. Ha meghalok nemsokára. . • 
(Szövegét irta : Hegyi József, zenéjét: Bankó 
Pista.) Énekli Losonczi Etel. 7. (Nagy népies 
egyveleg) Maros partján halász gunyhó. (Szö­
vegét irta : Pósa Lajos, zenéjét : Bankó Pista.) 
Bus az gólya le van a tó csapóvá. (Szövegét 
irta: Gárdonyi Géza, zenéjét : Dapkó Pista.) 
Szóll az Isten, kedves fiam Noé. (Szövegét 
irta: Gárdonyi Géz,a zenéjét Bankó Pista. 
A tárkányi leányok. (Szövegét irta: Gárdonyi 
Géza, zenéjét : Bankó Pista. Éneklik : Lantos 
István és Kertész József; karkisérettel. 8. 
Addig érik a gyümölcs a fán, (Szövegét és 
zenéjét irta : Bankó Pista. Ez a világ mi 
vúna . . . (Szövegét irta : Géza, zenéjét irta : 
Gárdonyi Géza, zenéjét: Bankó Pista.) Iva.i- 
kisérettel éneklik: Kertész József és Lantos 
István. (Folyt, köv.)

— Polgár Jámbor Feencz tematáse. Te tét­
lenen született. Virilista volt Heves és Bihar- 

I megében s Debreczenben, hol rendkívül 
közig, bizottsági tag, a ref, egyháznál pres- 
bitér, a gazdasági egyesületnek tagja és hosz- 
szabb ideig alelnöke volt, mig végre hosszas 
gyöngélkedés és 3 heti szenvedés után 85 
éves korában f. bó 9-én elhunyt. Sok alapít­
ványt tett, többek között a főiskolai kán tus­
nak is. Temetése tegnap d. u. 3 órakor kez­
dődött Mester utczán levő házánál, honnét 
a főiskolai kántus gyászénekei után a nagy 
templomba vitték porrészeit, hol nagy közönsé 
jelenlétében D i cs ő 11 i József ev. ref. lel­
kész, tartott remek prédikácziót a régi kor 
yermeke fölött. Majd az ifjúság énekkarának 

gyászos dallamai után megindult a rengeteg 
koszorúval elhalmozott halottas kocsi a Hat- 
van-utezai temető felé, hol őt némán várta 
néma sirhelom. A temetés, melyen városunk 
előkelőségei is megjelentek — nagy és álta­
lános részvét mellet este 6 órakor ért véget 

— Magyar! lakadalma. Hiába, a réz nem 
tagadja meg magát. Kik éltök túl nyomó ré­
szeit a bohém természetű emberek között

1900 jmiius íaT

töltötték el, úgy látszik értenek is a hangu­
latos jó kedv csináláshoz, — a saját körük­
ben is. Különben is akik szerencsések voltak 
iátni a ma délután a piaczon végig robogó, 
kocsi sorok, azok bizonyosan ilvon [szavakig 
fakadlak :

— Ez már aztán lagzi.
A nászmenet előtt — mi mindenesetre: 

a legnagyobb feltűnést keltette, — felrózsázot. £ 
bottal, tánezoló paripán vágtatott egy lobogó 
gyolcs ingű vőfény, majd a násznép, s vég ül 
a boldog pár ; Magy ári Lajos, s men y- 
asszonya: Jónás Malhild.

A fiatal pár a nagytemplomban esküdött 
örök hűséget egymásnak, hol az egyházi 
functiót Bé 1 teki Lajos s. lelkész végezte,

A mi pedig azutániakat illeti, a már a 
»beje buja haj «-ban nonplusz ultra volt. Jár - 
ta az »eszem-iszom«, a táncz ki világos ki- 
viratig. Még a hegedű is másképpen szólt 
ott, nem úgy mint a »vendég»-nek-

— A „Petőfi-dalkörnek“ tegnapelőtt, szom­
baton délután végbement, szépen sikerült 
zászlófelavatási ü n n e p ő 1 y é r e ifj. K o m- 
lossy Arthur Budapestről távirati utón egy 
csinos üdvözlő verset küldött, melyet azonbaa 
akkor, a vidám hangulatban lefolyt népes 
bankett alkalmával — miután elkésve érke­
zett, — már nem lehetett felolvasni, — aktu­
álisánál fogva itt mutatjuk be tehát olvasó­
inknak :
„Dalban a nép lelke, dalban a síiv lángja, 
Áldás a „P e t ő f i-d a 1 k ö ru zászlójára 1“

Ifj. Komlóssy Arthur.
Ugyanezen alkalomra Kovácsi Kál­

mán, lapunk belmunkatársa szintén küldött 
be egy hangulatos költeménye a dalkör érde­
mes elnökének: Komlóssy Arthurnak, mely 
szintén elkésve érkezvén, az ünneplő közönség 
élőszavak után nem élvezhette azt. Különben 
esen verset tegnapi számunk közléséből már 
ismerik olvasóink.

Verekedés az utczán. Különös esti ka­
landja volt minap Veress Sándor, a volt ope 
aénekes daltársulatának. Veress, aki most 

énekeseivel a vidéket járja, legutóbb Lnssin 
piccolóban tartott előadásokat. Hazatérő­
ben éjszaka értek a fiume-budapesti vonal 
Fuzine állomására. A kocsi, amelyben Ve­
ress és társasága ültek, zsúfolva volt, még 
a folyosón is emberek állottak ; egy csomó 
horvát úri ember mégis erőnek erejével 
oda akart fölszállani. A kalauz figyelmeztette 
őket :

— Itt nincs hely 1
A horvátok erre mindjárt dühbe jöttek 

és ráförmedtek a kalauzra :
Betyár magyar, Kinek akarsz te pa­

rancsolni ? Azért is ide szállunk be 1 
Be mikor itt egy sincs!
Hogy mersz itt magyárul beszélni ?’ 

kiabáltak most még hangosabban a horvátok 
és félretaszitva a kalauzt, felugráltak a ko­
csiba, folyton durván szidva a magyarokat. 
Az utasokat ez az erőszakoskodás, de kivált 
a szitkolódás felboszantotta és le akarták 
őket szállítani. Valóságos véres verekedés 
támadt, amiből bőségesen kivette a részét 
Veress, kinek tudvalévőén épen olyan erős 
az ökle, mint a torka. A horvátok közül 
többen súlyosan megsebesültek, mig végre 
csendőrök avatkoztak a dologba, akik nagy- 
nehezen rendet csináltak. A horvátok közül 
néhányat letartóztattak. A vonat csak IS.
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perez késéssel tolytathatta az útját a vasúti 
csata után.

— Elveszett kutya. Egy kávé barna him 
vizsla kutya Hatvan utczán elveszett. Szives 
megtaláló kéretik, hatvan ut. 58. sz. a. vinni, 
hol illő jutalomban részesül.

— n/lvesiett pénz. nigy szegény cseléd 
leány a József kir. herczeg utcza elejétől a 
Csapó utczáig menve 10 irtot elvesztett kéri 
a becsületes megtalálót, hogy azt a rendőrség­
hez adja be, hol megfelelő jutalomba részesül.

Egy érdekes eset a várme­
gyénél.

Hajdú vármegye közigazgatási bizott­
sága, a tegnapi napon tartott ülésében újból 
tárgyalta a Hajdú-Böszörményben üresedésbe 
jött »Arany sashoz czimzett gyógyszertár 
személyes üzleti jogositmányáuak adományo­
zása ügyét. Miként annak idején lapunk már 
közölte, a gyógyszertár jogosítvány okmányo­
zását a belügyminiszter az 1870 évi XlV-t. 
ez. 134 § a utolsó pontja rendelkezése értel­
mében a vármegye közigazgatási bizottságá­
hoz utalta. Az eljárás ezen törvény szakasz 
szerint az, hogy az alispán a gyógytári jogo­
sítvány elnyerésére vonatkozólag pályázatot 
hirdet, a beérkezett pályázati kérvényeket 
az érdekeit községnek kiadja, a tekintetben 
való nyilatkozás végett, hogy kinek kívánja 
a gyógyszertári jogosítványt adatni; s a fen- 
állú szabályok értelmében a közigazgatási 
bizottság, a kinek kezében az adományozási 
jog van, az illető község jelöltjét, illetve 
ajánlottját egyenlő _ minősitvény mellett csak 
ezen esetben mellőzheti, ha a jelölt ellen 
alapos kifogás tehető. Hajdú-Böszörmény 
város a szabályoknak megfelelőleg meghall­
gattatván, jelentékeny nagy többséggel Eksey 
(tábor ottani illetőségű okleveles gyógysze­
részt — a ki jelenleg B. Újvároson működik 
mint egyik ottani gyógyszerész — ajánlotta, 
illetve a patikai jogot ennek adatni kérte. 
A közigazgatási bizottság f. évi április havi 
ülésében — nem találván semmi kifogást 
fen forogni, a Böszörmény város jelöltje Ek­
sey Gábor ellen — a szóban forgó patikai 
jogot, egyhangú heti métával neki adta, s ezt 
a belügyminisztériumhoz bejelentette. A köz 
igazgatási bizottság betamaból egy pár gyógy 
szerész a pályázók közül — a kik t e r m é- 
szotesen ezen jelentékeny va­
gyontképez ő jogot magok s z e- 
vették volna ein y e r n i, — megapel 
lálta, annál az oknál fogva, hogy Eksey Gá­
bornak volt már előzőleg is egy gyógyszer- 
tára Gömör megyében a 980 lelket számláló 
Felső Balogon, a melyet nem okmányozás 
utján nyert, ugyan hanem átruházással p é n 
z é r t v e 11, és azon, az 1892-ben nem 
tudván abból megélni túladott, s miután a 
fenálló szabályok úgy rendelkeznek, hogy 
ha egy gyógyszerész gyógyszerián jogosít­
ványát alapos indok nélkül másra 
ruházza át, az átruházástól számi tolt 10 év 
alatt, uj gyógyszertár felállítására jogosít­
ványt nem nyerhet; szerintük Ő, a h, bö­
szörményi patikai jogra nem is reflek­
tálhat.

A belügyminiszter ezen felebbezéseket 
figyelembe véve, a közigazgatási bizottságnak 
határozatát feloldotta, s a bizottságot uj vá­
lasztás megejlésére hívta fel azzal az indo 
kolással, hogy nem a közigazgatási 
bizottság volt az illetékes an­
nak az ‘elbírálására, hogy Eksy 
Gábor a fe ső balog! gyógy tárát alapos indok 
bői ruházta e át másra, hanem ennek elbírá­
lása — miniszteri jogot képez.

A közigazgatási bizottság ezen minisz­
teri indokolást sérelmesnek látva, most új­
ból feliratot intéz a belügyminisztériumhoz 
előző választásának megerősítése iránt, an­
nál az oknál fogva, mert meggyőződése sze­
rint azt elbírálni, hogy valamely pályázó 
gyógyszerész ellen forognak é fenn kizárási

okok avagy sem, csak az lehet illetékes el­
bírálni, a kinél az adományozási jog van,
— miután nincsen sehol sem kimondva az, 
hogy kizárólag a belügyminiszter jogát ké­
pezné annak elbírálása, hogy vájjon egy pá­
lyázó gyógyszerész, már bírt gyógytárát 
alapos vagy alaptalan okból ruházta é át 
másra; ellenkezőleg, a dolog természete 
hozza magával, hogy minden mellék körül­
ményt, és indokot csak az bírálhat el illeté­
kesen, a ki a dolog érdemében düsbeni hi 
vatott, s a mikor, a közigazgatási bizottság, 
az Eksy Gábor felső balogi gyógytárának, 
átadását alapos indokból történtnek 
találta; ehez joga volt, és pedig csakis 
neki mint adományozónak voltjoga eb ez, 
egy szóval a bizottság ragaszkodik, jo­
gához.

Nagy érdeklődéssel várják a vármegyé­
ben és méltán igy várhatják a miniszter 
döntését ez ügyben s remélik hogy idejében 
a közigazgatási bizottságnak kétségtelen jo­
gai megvédése körül kifejtett indokait az 
illetékes felsőbb helyen bizonyosan figye­
lembe veszik s Eksey Gábort a kit törvé­
nyes alapon és jogosan jelölt H. Böször­
mény város és jogosan választott meg a 
közigazgatási bizottság, törvényes alapon 
nyert jogosítványában megerősítik.

TÁVIRATOK.
Országgyűlés.

Budapest, jun. 11. (Érk, e?te 8. órakor.)
A napirend előtt Ugrón Gábor öntötte 

ki pattogó beszédben az ő keserveit : a miért 
az összeférhetetlenségi bizottság megint el­
halasztotta az ő ügyét, hogy előbb a Ritkay- 
ügyet tárgyalja.

— Ha ez a halasztás kedvezés akar 
lenni, akkor nem kérek belőle ! kiáltotta. Ha 
meg üldözés akar lenni, akkor tiltakozom 
ellene !

És háborgását azzal végzete :
— Nem járja, hogy eigom még tovább 

is ki tegynok a piszkosági szakér­
tők támadásainak I

Nyomban Rakovszky István is kontrá­
zott Ugronnak, de Apáthy Péter nyomban 
erélyesen, zajos tetszés közt h'zonyitotta be 
nekik, hogy a bizottság ellen való vádak tel­
jesen alaptalanok.

Személyes kérdésben szólt aztán Tisza 
István is egy nagyha'ásu mondást vesztett 
az ellenzék, különösen Ugrón felé. Ez a 
mondás, mely rögtön „szálló ige“ lett 
igy szól :

— Vannak összeférhető ügyek, amelyek 
tisztességtelenek és vannak összeférhetetlen 
ügyek, amelyek mégis tisztességesek 1

Élénk tetszés hangzott erre és miután 
még Rátkay szólt, Visontai Somának pedig a 
szólás jogot meg sem adták, az eleven ki be- 
veztő véget ért.

A gazdasági munkás pénztárakról szóló 
javaslatot mindenfelől elfogadták : R á t k a i; 
Makfalalvay; móg a bőszavu Visontai 
is helyesléssel szólt intenczióiról. Azután Ma­
jor is beszélt, az általános vita vóget ért, és 
Darányi miniszter nagyhatású, lendületes be­
szédben szólt a javaslat nagy missziójáról a 
munkaadó és munkás közt. Beszéde után 
tetszés és taps közt általánosságban elfogadta 
a ház egyhangúlag a javaslatot.

Temetés ós díjkiosztás.
Budapest, június 11. (Érk este 9. órakor) 

Nagy az izgalom katonáéknál két nap óta. 
Kosztolányi őrmester e katonai lövöldé­

id

ben szivén lőtte P,ec kel szakaszvezetőt 
Kosztolnyit nem tartóztatták le. A szeren­
csétlenség Plekelnek a tulbátorságából eredt 
A ugyanis a tüzelésre adót jel alatt észre 
vette, hogy az egyik czéltábla inog. Hirtelen 
felugrott az árokból s a tábla mögé álva, azt 
megigazította. Ekkor dördült el az őrmester 
fegyvere, mely ki óllá a s/.akaszvezetö életét

Pleckelt, egyike volt a lederekabb ka­
tonáknak, s a ki egy szerencsétlen ;asszonyt 
és két gyermeket hagyott itt. Tegnap délután 
temették el. Kivonult az egész ezred tiszti­
kara. A temetés előtt azonban érdekes ün­
nepély folyt le az üllői úti kaszárnyában.

Ekkor osztották ki ugyanis a főváros 
1000 korona alapítványát ama derék altisztek 
között, a kik a legénység tanítása körül a 
legnagyobb sikereket értek el.

S a kitüntettek között ott volt K osz­
tó 1 n y i őrmester is, a ki ép oly derék szor­
galmas, buzgó küzdelme, mint a minő szó 
rencsétlenség áldozata volt.

Kosztolnyi 200 koronát kapott s a dij ki­
osztó ezredes, az egész legénység el. tt 
megdicsérte. Ekés szavakkal buzdította a t-o. 
vábbí buzgalomra, de a tegnapi szerencséllea 
seprői egy szót sem szólott.

Peking megszállása.
London, jun 11. (Érk este 9 ó. 2Q p.J 

A tiencin-pekingi vasúti vonalat idegen, ka­
tonák állítják helyre pánczélosvonatokra föl­
szerelt ágyuk védelme alatt. A mint evvel 
a munkával elkészülnek, 10,000 főnyi minden 
féle nemzetiségű katonaságot küldenek to 
Peking megszállására. Egy kozákcsapat fúl 
derítő szolgálatra ment Tienczin környékét » 
miközben nehány ezer benszülött, puskákk 
lándzsákkal és kardokkal fölfegyverezve, ráju . 
támadt. A kozákok a támadókra lőttek é 
néhányat megöltek közölük. Egy orosz had­
nagy megsebesült. A zavargások már Nincs- 
vangra is kiterjedtek ügyforgalom pang.

A kínai bábom.
Budapest, (A Debreczeni Hírlap eredeti 

távirata. Érkezett este II. órakor 80 perczkor.) 
Az európai hatalmakat végre rákényszeritette a 
baxerek lázadásának ulabb fordulatok h >gy 
komolyan lépjeóek fal. Pekingba 10 000 külön­
féle nemzetiségű katona fog menni.

Egy püspök szélütése.
Budapgst A Deb. Hírlap eredeti távirata, 

(Erk. este 11 ó. 36 p.) Zalla győzi püspököt, 
ki agg kora daczára is élénk i észt vetít, az 
egyházi ügyek vezetésében már egyszer kis- 
sebb mérvű szélütés érte. Tegnap ismét szél 
ütötte úgy hogy most válságos helyzet­
ben van.

Az olasz király Párisban.
Páris, jun. 11 (Érkezett este 8 órakor.) 

A Figaro jelentése szerint Umberto olasz 
király a nápolyi herczeg kíséretében július 
elején Parisba utazik, a hol körülbelül nyolc 
napot fog tölteni.

A bolgár ujjoncz katonák felesketése
Szófia, jun. 11 (Érkezet este 8 órakor.) 

Tegnap eskették föl az egész helyőrség uj- 
jonezait. Ferdinánd fejedelem maga is ott 
volt és beszédet mondott, a melyben lel­
kűkre, kötötte az ujjonezoknak a zászlóeskü 
fontosságát és a katonáknak a trón és a b#.z i 
iránt való kötelességeit.



Apróság.

nem íb szén-

azzal a

félénk volt, de

Tinát.
— És bízol benne, hogy a kis doktor 

kivesz f
— Bizony ; a mamát már 

védheti-
Gyengéd biztatás.
— No, Liliké, megismerkedtél

Salai emberrel ?
— Meg, Eleinte nagyon

asitán gyöngéden biztattam.
— Hogyan f
— Kölcsön kértem töte tiz pengőt.

*

Az utczán. <»,
Hölgy : De ... ura ... én egyáltalán
emlékszem, hogy ...
Ur: Nem tesz semmit; ha sohasem

jt-i iám volna nagysidot, akkor is reá is­
in érnék.

*
Plágium. '
Komponista : No, ezt a dalt meg fogja

tanulni a közönség 1
Ignzgató : Oh, már régen tudja.

*

Mai kislányok.
— Nos, hogy van megelégedve az uj ne 

»előkisasszonnyal ?
— Eddig még nem volt egyetlen ren- 

hát még nincsen a ke

DEBRECZENI HÍRLAP.__

4. Anyósodat kiváltképen tiszteljed, hogy ^
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1900. junius 12

biztosítási ágazatben az 1899. évben
hosszú életű légyen házi békéd. (Hát 
nincsen, mert olyan boldog is van.)

5. Ne ölelj, cstk a feleségedet. (De nem
mindig. Jóból megárt u sok. Néha, gyakran, rif
kán soha) , „ z.r6. Ne parancsolj, csak fizess. (Vagyis ne
mán tűrj mindent és elégítsd ki nőd szeszé 
lyes vágyait.)

7. Ne orozz tok csókot a feleségedtől. 
(Mert úgy sem kapsz).

8. Hamis tanúságot neszólj, hanem a 
feleségedé legyen mindig az utólsó szó. (Ez 
annyit jelent, hogy mindenben kuss).

9. Felebará’.od feleségét kerüld, s há­
zába ne fogadd. (De csak otthon, szállodában
már találkozhatsz vele).

10. Se főzés, se sütés, se mosás, se va­
salás, se mángorlás, se takarítás, se cselédfo­
gadás, se egyéb nőnemű dologba ne avatkozz. 
(Pedig nagy felfordulás van ilyenkor a ház­
ban, de a házi béke kedvéért sok mindent 
megtesz az ember)

E tiz parancsnlatot naponkint térden 
állva kell el imádkozni, hogy teljes bocsánatot 
nyerjen a férj.

■átezvousja
■zeniben,*.

sem

Gyász. 
Fogorvos: 

s&l huzom ki a
Ha úgy tetszik, majd kéjgáz- 
fogat, nagysám.

i'lik, kérem,— Özvegy: Kéjgáz ? Nem 
mert most gyászban vagyok.

Az első.
Inas . Kárászában kár a lábát törte

tessék hozzásietni.
Fiatal arvos : Hála istennek, — milyen

szerencsétlenség 1 *
Költségvetés.
Kikapós ur Párisba készül. Egy barát­

jától kér felvilágosítást a költségekre vonat­
kozólag.

— Azt hiszem, — szól a jó barát, — 
napi 50 frankkal kijöhetsz.

•— Igen ám, de a feleségemet is elvi­
szem.

— No, akkor napi 25 frank is

k ötöit 
bizio-

Férjek tízparancsolata.

Irodalom.
M* Pheidias. Az e czimü tanulmányt 

mely az amik mütöiténetet fenséges körében 
mozog s melyet Budapesten Hornyánszky V 
es. és kir. udvari szállító adott ki nyolczad- 
rétü 82 hpon, — Sáfrány Lajos irta. a 
debreczeni ev. ref. főgymn. supplens tanára ^ 
mely müvét az ifjú szerző első zsengéjének 
nevezett. Mint értesülünk : sokoldalú tanulmá­
nyozás, széleskörű ismeret, nagy szorgalom« 
komolj súg és lelkiismeretesség jellemzik e 
munkát annyira, hogy végig olvasva, önkény 
teleti ül az a kérdés tör utat, hogy milyen lesz — 
majd az érett, gyümölcs, há ilyen az első 
zsenge is ! Valóban sokat várunk az alapos 
készüliségü szerzőtől s hisszük, hogy várako­
zásunkat a jövendő beteljesíti. A görög köz­
it ordát sál bmditjuk*az ifjú szerzőt: „Arkhén 

— hémüsi pontos 1“ A műről, mely külső ki­
állítás tekintetében is Ízléses, tetszetős sőt 
gazdag - tővébben szólunk, mihelyt birto­
kunkban lesz.

Gyöngysorok.
Hogyha olykor rápillantok 
Egy-egy gyászos koporsóra :
Úgy érzem, hogy szemfödelo 
A boldogság — lobogója.

'1 Irinák biztosítási ügyletek 311021.684 korona
” sitott tőkére és 100 974 korona járadékösz- 

szegre rúgnak. A biztosítási átlag 1899. de- 
czember végével 205 millió korona tőkét <s 
538 639Jkor. járadékot tüntet ki, A d.jbeve el 
8,646,702 koronát teszen, mig a halál és el­
érési esetekben teljesített fizetések 3,987.533 
koronát igén - eltek, s ezenfelül függő Károkra 
760.887 korona lön tartalékba helyezve. Ezen 
ágazat dijtnrtaléka és dijáttéielei 53,643,797 
koronára rúgnak. Az elemi (tűz és szállítmány) 
biztosítási ágazatok díjbevétele 17,550.045 ko 
rónát tett ki, viszontbiztosításokra 7,876,417 
korona tőn kiadva és kárfizetésekre — a vi­
szontbiztosítókat illető rész levonása utón — 
6,746.165 korona fordulatot!, mig függő ká­
rokra 989.040 korona lön tartalékba helyezve 
E két ágazat dijtanaléka 10.134,294 koronáin 
rúg. A tüzbiztositási ágazat 1899 ben ép úgy 
mint csaknem mindegyik bel és külföldi tár­
saságra az adriai biztositó társulatra is felette 
kedvezőtlen volt és a végeredmény kedvez! 
alakulása az egybegyüj ött tartalékok kamatai 
és az életbiztosítási mérleg kedvező eredmé­
nyének tudható be, 100000 korona adótana 
lék levonása után fenmaradó 1,002 388 ko­
rona nyereményből 20O.0C0 korona az élet 
biztosítási ágazat külön nyeremény tarts 
lókának utal tátik át, mely ily módon 
2.000 000 koronára emelkedik ós oszt alék 
cziméu — mint az előző évben — részvény en- 
kint 150 korona kerül elosztás alá. A társulat 
tartalékai több mint 62 millió koronát tesznek 
a melyből a díjtartalékra (saját számlára, 
tudniillik a viszontbiztosítási rész levonásával) 
55,226,356 korona, a nyeremény tartalékokra 
6,363.186 korona és az árfolyam ingadozási 
tartalékra (a tőke elhelyezéseknek 1899. évben 
beállott jelentékeny értókkevesebblet levonása 
után 989.978 korona esik. Báró Reinelt s, 
trieszti kereskedelmi kamara elhunyt elnöke 
helyébe ezen kamara első alelnökét: Dimmer 
Ferenczet választották be a társulat igaz­
gatóságába.

CSARNOK,

Romba dőlt lelkek,
— Amerikai regény. —

Férditolta : G—d J—f. 
Folytatás. 70.

ben
aek

Mint minden ember, úgy a családi élet­
ig szabályokat kell felállítani, a melyek- 
betartásával lehetséges csupán az együt­

télés-
De minthogy a feleségét megrendszabá- 

lyozni nem lehet, mert ők csak azt szeretik, 
ami szabálytalan és rendetlen, ennélfogva a 
következő tízparancsolatot ajánljuk azon tisz­
telt férjek figyelmébe, a kik jövő életük bol­
dogságát áHandó alapokra fektetni óhajtják. 
I né :

1. Én vagyok a to feleséged, a ki min­
den akaratodat ellenzem és minden befolyá­
sodnak el'enállnk, idegen feleségeid ne le­
gyenek te előtted, hogy azokat imádjad.

2. Feleséged nevét csak dicsérve említsd 
(Sokaknak nehéz)

8 Emlékezz nődre, hogy vasár és ün­
nepnapokon uj ruhára van szüksége ós vele 
sétálj. (E pontot megtartani csaknem lehe 
letten.)

A férfi — hol szenvedni kell, — 
Cserélhetni bármely — nővel.

Kovácsi Kálmán.

Közgazdaság.
Budapesti psbsnatözsde.

Októberi búza -• 
Októberi búza — 
Októberi rozs — 
Májusi tengeri — 
Júliusi tengeri — 
Zab — — —

7.97.
7.98. 
7.16. 
5.97. 
5.58. 
5.20.

A cs. kir. szab. adriai biztosító társaság 
T iesztben o hó 3 un tartotta meg rendes évi 
közgyűlését. Az élőterjoezlett igazgatósági je­
lentés első sorban méla hangon emlékezett 
meg a röviddel ezelőtt elhunyt báró Heinéit 
S. E. igazgatósági tagról, a ki negyedszáza 
dór keresztül vett tevékeny vészt a társulat 
igazgatásában. A 61 ik (1899.) üzleti év ala 
kulásáta vonatkozó számadatok közül a kő 
vetkező fontosabbakat emeljük ki Az élet-!

Felment azon szobába, hová Lőrimzeí 
vitték. A küszöbön megásott kissé, közei 
volt az elájuláshoz. a téli nap sugarai az ab­
lakon keresztül bevilágítok a szob'ácskát. Olt 
feküdt ő a fehér ágyon, meredve, kísértene- 
esen. A kifolyt vért letörlek testéről és areza 
egész sértetlen volt. Beesett arczczal, halott- 
halványan feküdt a vánkoson és az aranyos 
napsugár elárasztá fényével fekhelyét. LŐ- 
rincz! Lőrincz 1 Lőrincz 1

E felkiáltásnál, melyben szerelem és 
halálos félelem öszpontosult, a nő elől min­
denki kitért. Odadőlt Lőrincz mellé és az 
élettelen alakot karjaiba zárta, mialatt a meg­
meredt arezot könyoivel és csókjaival elbal- 
mozta. Minden el lön felejtve, minden meg­
lelt bocsátva. Nem maradt semmi, csak azon 
tény, hogy még szerette őt, hogy ez az ő 
férje, ki most haldokolva előtte fekszik.

Haldokol ! Kétszer sem kellett az orvos 
szomorú arczába tekinteni, hogy erről meg le- 
lieseri győződni.

— Egy óra hosszig sem fog már élni, 
monda az orvos, mintegy felelve Norina ag- 
gálytoljes kérdő tekintetére. Az is kétséges, 
váljon eszméletre ébred e valaha. Több más 
sérülés között agyrázkódást kapott, azonban 
ezen sérülések mindegyike halálos. Emberi 
segély itt többé mitsern tehet.

Norina tapasztalatlan szemei is a ván­
kosok közt nyugvó ábrázaton észrevevók a
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halál félelmetes kinyomatát. Neje kezeivel át­
karolta nyakát, arczát a haldokló keblére 
hájtá és egy tompa sóhaj keletkezett ajkain 
Ő ott feküdt, megmeredve mintha halva volna, 
mitsem tudva a megbocsátás és megbánás 
felől.

t\z orvos elhagyta a szobát, s kint várt, 
azon esetre, ha ne talán segélyére szükség 
volna. Norina elküldött Gilberthez, egy más 
szolgát pedig a lelkészért küldött, mert lehet 
séges, hogy még mielőtt a lélek elhagyná a 
testet, habár egy pillanatra is, eszmélete vis­
szatérhet.

— Az lehetetlen — ő nem halhat meg l 
kiáltott kínos gyötrelmében kezeit tördelve. 
Ez több mint borzasztó !

Az orvos, ki újra belepett, fejét rázta.
— Valóban borzasztó. Azonban a bűnös 

útja rögös. 0 többó beszélni nőm fog.
Gilbert Richárd jött, csaknem oly hal­

vány volt, mint a bánkódó nő, kit itt talált. 
Az orvos volt, ki először találkozott vele 
s az eseményt elbeszélte. Midőn a szobába 
belépett, Norina az ágy szélénél állott, Ha­
lén még mindig ott térdelt, haldokló férjét 
karjaiban tartva s ar.zát annak keblén el­
rejtve. Egy tekintet tudtára adi, hogy a bor­
zasztó,változás már megkezdődött.

És igy feküdt itt a haldokló Lőrincz 
környezve azon bárom lény által, kiket az 
életben legjobban megsértett azonban szi­
veikből a szenvedett igaztalanság érzete el­
tűnt és csak a bánat es ijjodtség maradt 
hátra.

A pillanatok múltak, mély csend ural­
kodott az egóíz házban. Egyszer az orvos és 
a lelkész belopózkodtak, rátekintettek az előt­
tük fekvő betegre, azután iámét egymásra 
néztek s visszavonultak. Lelkész és orvos 
itt már tehetetlen volt. A halál közzéjök 
lépett.

Anélkül, hogy a szemek megnyílnának, 
ez eszméletlen alak egész testét hirtelen 
borzadály futja keresztül, Helén megrettenve 
emélte fel fejét. A borzadály egy pillanatig 
rázta őt, mintha a lélek erőlködne töroe utat 
magának a testből, Azután az alak kinyujtóz- 
kodott s nyugodt máradt.

(Folyt, köv.)

Dr. LENGIEL 
nyírfa- ® # @ 
Hl @ balzsam

kir. szabad. Svédhonra 
Már magában véve azon nő 
vényi nedv, amely a nyírfá­
ból kifolyik, ha annak tör 
zsét megfúrjuk, emberemlé 

j kezet óta mint a legkitü 
* nőbb szépitöszer volt isme­

retes, ha azonban ezer nedv a feltaláló utasi 
tásai szerint balzsammá alakittatik át, csak 
akkor nyer úgyszólván csodálatos hatást. Ha 
este megkenjük vele az arezot vagy más bőr­
részeket, már másnap csaknem észrevétlenül 
pikkelyek válnak le a bőrről, amely ezáltal 

fehérré és gyöngéddé válik.
Ezen balzsam kisimítja az arezon a ránezokat 
es himlőhelyeket, ifjú arezszint, a bőrnek fe­
hérséget, gyöngédséget és üdeseget kölcsönöz 
a legrövidebb idő alatt eltávolítja a szeplőt, 
májfoltot és anyajegyeket, orvörössóget, bő­
ratkát s a bőr mindenegyéb tisztátlanságát. 
Ára egy korsónak használati utasítással 3 ko­
rona. Kapható minden jobb gyógyszertárban. 
A nyirfabalzsam által puhává lett bőr konzer 
válására ajánlatos ezzel egyidejűleg a dr. 

Lengiel féle.
Opo~lr vómot 

használni. Egy tégely 1 kor. 20 fii.

Á dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan hjSikúTszí
an, mely a bőrt enyhévé és fehérré teszi és hivatvaa 
van a kalzsma jó hatását fokozni. Egy darab ár 

1 kor, 20 fillér. , ,
Főraktár Magyarország részére : TOROK JO 
Z8EF gyógyszertára Budapesten Király u 12

Ricbter-léle

•| Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő 
áfiegpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésokre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment, elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem Igazi népszerű háziwzer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányolni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, meit több kiseb-
bértekü utánzat van forgalomban. ..........
Ki nem akar megkárosodni, az DFjp 
minden egyes üveget „Horgony“ w/ A 
védjegy és Richter ezégjegyzés nél­
kül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és Iára, RUDOLSTADT

9 cs. éa kir. udvari szállítók.

Tavaszi éa nyári idény
1900.

Valódi brünm posztók.
Valódi
gyap­
júból.

Eg Coupon mir. jfrt a_76 3-70 4,80 jő 
8 ÍO hosszú, el- . 6 és 6go jobb

jen urióllóny I - ? „ finom
(rokk, melleay és | " 8 05 finomabb 
n“dror csaT16 1 • 10- - legfinomabb
Egy coupon fekete szalon-öltönyhöz frt 10.— vala­
mint felöltőszövetek, turistaszövetek legGaomabb 
kammgarn-szövetek stb. stl). szétküldés gyári •* L 
mellett a szolid és legjobban ismert posztőgv ám

raktár által a

Siegel-Imhof íívtlnn
! Minták ingyen és bérmentve. Mintahü 8z.s.1- | 
I litäa biztosítva. Az előnyök jelentékenyeit. *,

Ihogy magánmegrendelök a szöveteket j
rekte fenti czégtől, a gyár színhely érái g 

beszerzik.__________ y

FLEISCHER és I A USA
gépgyára és vasöntödéje, Kassán, Vám-uteza 11.

ajánlja a gaidaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával ezél | 
szerűen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit: .1

Cséplőkészleteit,cséplőgépeit, f 
Bakar-élettisztitó-rostáít, | 

> Borsajtóit s szőlőzuzdit. \
- Gyárt továbbá: MALOM, OLAJGYÁlt- ás SZESZGYÁR bervu- - 

dezéseket GŐZGÉPEKET, GŐZKAZÁNOKAT, mindennemű SZÍ- 
VATTYLKAT etb.

llizományi raktár:

Sesztina Lajos urnái,
DEBRECZENBEN.

Gazdasági gépeink s egyébb gyárt­
mányaink árjgyzékét tfcsT ingyen és bér­
mentve ''"SS?® küldjük.

f20% engedményt kap mindenki,{

tat GUMMI -«a1
|és halhóivag, az egyedüli legbiztesabb, legmegbízhatóbb és 
teljesen ártalmatlan, gyorsan , és könnyen alkalmazható 
óvszer férfiak és nők részére. Ara tuczatonként eredeti párisi 
minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6 .—, 7és frt 8.- 
Bouts americ. tuczatja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.

Nő1 óvszerek : Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár- 
fólo frt 2.60, dr. Earlet-fóle frt 3.— da rabonként. Ezen női 
óv.-zerek százszor is használhatók.

Höigy szivacsok, valódi páris i, tuczatonként frt 2.- 
8,—, 4.—, 6.- és frt 6.—.

Diana öv havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja] 
frt 2.50.

y Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve ,
Megrenacléseket pontosan és diseréten eszközöl utánvét 

mellett vagy a pénz előlege» beküloése után

J. Ft EJ I F,
Becs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves higeniai specialista ezég.

ki e hirdetésre hivatkozik !

1
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ffizárószáinla (M) (Életág azat.)

Cs. kir. szab. Adriai Biztositó-Társulat.
Nyereség- és wesxteségszámla..Ae 1#e8 jnnnár 1-161 decsemlx-r 31-1* ewzközült miivrlrtrkrffl.

( biiiu.i- 
V-I / tfceok le- K:1 IvosáeévsUjt. >

BEVETEL:
Atkozott IsrlBlik.k :

1. Díjtartalék
2. pijáthvzat
3. Érvényesítések és visszavált, tartaléka
4. A kamatláb leszállítására szolgáló díjt.
6. Nyereségtartalék — .... — — — — —
6. Rendelkezésre álló tartalék ... — — — —
7. Árfolyamiugadozási tartalék... — — — — 

PÜKK« Urek tsi-UWk* 18'JS-tiúl (e wen tNztosi tások
levonásával)_ _ — ..................— — — —

Díjbevétel:
1. Haláleseti és vegyes biztosításokért— —• —

le: viszontbiztosítások dijai— — — — —*
2. Életeseti biztosításokért — — — — —

le: viszontbiztosítások dijai — — —■ —
8. Életjáradekokért— — — .— — — — —

le: viszontbiztosítások dijai — — — — —
Kihelyezett tőkék jövedelme:

1. Folyó-számla kamatok — — — — —
2. Kötvény kölcsönök kamatjai— — — — —
3. Jelzálogkölcsönük kamatjai ... — -7-. — —
4. Állam-- és egyéb értékpapírok kam áljai -c.
5. Ingaflanok tiszta jövedelme—T“—' ~ — —

le: a terhek kamatja» — — — — ■
Egyéb bevételek r ■ '-***■£. 

í. kötvényilletékeit — — i-I ■
av.Aüí^íy*mÍ5proség értékpapírokon:
— n) tényleg bevételezve — — — —

Bj EíiífV ízenni — — — — —
3. Árfolyamnyereség valutákon. — •— ■
4! — — — — '

korona |fil.

42 827,663! — 
1.995,023! 30 

291,190 96 
400,0.0 45.513,877

1.800,000
647,015

1.334,107

7.444,523 41
607,601 68
688,338 1

4,894 76
813,840 68

214,863 50

6.746,921 73 

683,443 39

813,840 68

I“

49,671
242,592

14,620
1.689,357

214.863 50

119,074 5b

16,973 23

(il.

49.295,000 32 

605,653 34

8.244,205

2.211,104

137,947

Összesen —
főzáröszámla (B) (Fle mi ágazatok«)

T 60.403,912

KIADÁS:
Esedékes biztosítások és járadékokért:

1. Haláleseti és vegyes biztosításokért — — — 
le; a viszontbiztosítók hányada — — — —

2. Eletcseti biztosításokért — — — — — —
le : a viszontbiztosítók hányada — — — —

3. Életjáradekokért — — — — — — — —
le: a viszontbiztosítók hányada — — — —

Kötvényvisszaváltásokért ... — — — — ——
le: a viszontbiztosítók hányada —. — — — 

Üzleti költségek (a viszontbiztosítók által fizetett 
költségek levonásával):

1. Szervezési költségek 1 (teljesen a folyó évet
2. Üzletszerzés! költségek / terhelik)
8. Igazgatási költségek ... — — — — — —
4. Behajtási jutalékok — — — — — — —
5. Orvosi dijak— —
6. Fizetett adók, illetékek és bélyegköltségek —

Adótartalék _. — ..........  — ........... — —
Leírások és egyéb kiadások;

1. Leírások :
a) Szervezési költségekre \ (teljesen le- — —
b) Üzlet szerzési költségekre / írvák) — —
c) Leltárra (teljesen leírva) — — — — —
d) Behajthatatlan követelésekre — — — —
e) Különféle kiadások — — — — — — —
f) Egyéb leírások — ... — — — — — —

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon:
a) tényleges — — — — — — — — —
b) „könyv szerint — — — — — — - —

3. Árfolyamveszteség valutákon— — — —
A nyereményjogosult biztosit, illető nyereiMayrész 
KUggő károk tartaléka : .. .

1. Haláleseti és vegyes biztosításokért:
a folyó évben bekövetkezett károkért — 603,551 61
le : a viszon;biztosítók hányada — _
előző években bekövetkezett károkért— 49,055'74
le \ a viszontbizt silók hányada-------

2. Eleteseti biztosításokért : .. _00...
a folyó évben bekövetkezett karokért — 88,72« 56
le : a viszontbiztosítók hányada —-------- - —
előző években bekövetkezett karokért — 87
le : a viszontbiztosítók hányada ... — í/b uu 

Tartalékok állása az év végén :
a) tlaláleseti és vegyes biztosításokért 89.385,460 "96 
le : a viszontbiztosítók hányada
b) Életeseti biztosításokért — — — 7,2?q’Í!!?.ÍÍ 
le : a viszontbiztosítók hányada — — 59,/88^0
c) Életjáradékokért — — — — —
e :,a viszontbiztositók hányada — ... ai.zöt oo

d) Érvényesítések és visszaváltások tart.
e) A kamatláb leszállít, szolgáló díj tart.

2. Dijátvitelek:
a) Halálosét! és egyes biztosításokéit
le : a viszontbiztositók hányada — — 1
b) Életeseti biztosításokért ... _ 
le : a viszontbiztositók hányada —

3. Nyereségtartalék ... — — —
4. Rendelkezésre álló tartalék— —
5. Árfölyaraingadozási tartalék —
Nyereség, mely a (B) fű záró-számlára vitetik át..

Összesen — —

korona fii.

2.827,813
281,409
764,400

4,000
395,310

2,542

469,167

49,053

88,722

28,282

7.235,318

3.848,382
804,6/6
400,000

korona Ml.

2.546,403 68 

760,400 

391,777
478,840 " 

26,397

661,622
410,584
135,604
65,263

108,874
100,000

15,000

854,480
66,375

538,221

117,005

26

47.553,8C4

2.138,906
1.800,000

647,015
479,626

korona

8.699,581

468,442

1.263,076

208,874

936,856
13,919

655,226

52.619,430| 85 
644,50: I 31

\v , S<19 iiiiinár 1-t.tl dec*yiiib€irjtt.i* ps»tti>BÍ>H millyeletgkrgl. Nyereség-
60.493,91k| 02

és wesxteségszámla

eső . ész lcvo-

BEVETEI*:
Áthozott tartalékok:

1. Dijtartalékok 
a) Tűzbiztosításokért — —
1») SzálUtmánybiztositásokért

2. Nyereségtartalék — —
3. Rendelkezésre álló tartalék —
4. Árfolyamingadozási tartalék- 

Kártartalek a viszontbiztosítókra
násóval:
a) Tűzkárokért — — — — — — — —
b) Szállítmány károkért — — — — — —

Díjbevételek a törlések levonásával -
1. Tüzbiztositási dijak — — — — — — —

le r viszontbiztosítások dijai - — — — —
2. Száliitmánybiztositási dijak _ — — — —

le: viszontbiztosítások dijai -- — — — —
Elhelyezett tőkék jövedelme: ...

1. Hitelintézeteknél és takarékpenztaraknal lete-
teményezett tőkék és váltók kamatjai —

2. Zálogkölcsönük kamatjai — — — — —
3. Jelzálogkölcsönök kamatjai — — —. — —
4. Állam- és egyéb értékpapírok kamatjai es

osztalékai ... ............. — — — — — —
5. ingatlanok tiszta jövedelme— — — — —

le: a terhek kamatjai — — — — — —
Különféle bevételek:

1. Kötvényilletókek:
a) Tűzbiztosításokért — — — — — —
b) Szállítmánybiztosításokért— — — — —

2. Árfolyamnyereség értékpapírokon:
a) tényleg bevételezve — — — — — —
b) könyv szerint..._— — — — — —

3. Árfolyamnyereség valutákon— — — — --
4. Egyéb bevételek ... ............... —„ — — , —

Áthozott nyereség az életbiztosítások fö záro-^zam
Iájáról _ — _

összesen.

5-.006.383
181,935

korona fii. I korona

16.197,106 
7.257,849, 31 

“052,939 05 
618,568

5.188,318
2.749,669

900,000
565,376

725,202
249,747

8.939,257 i

734,370 j 53

897,993
11,336

58,757 14 
5202j 41

850,5451 81 

26,224

909,330

4.864
51,147

9.403,364

974,949

9.673,628

440,729

644,503 61

bélyegköltségek

I 5

KIAD AS:
Kifizetett károk kárbecslés költségeivel együtt) :

1. Tűzkárok — — — — ........... — — —
le : a viszontbiztosítókat illető hányad_ —

2. Szállítmány károk .......................- — —
le : a viszontbiztosítókat illető hányad _.

Üzleti költségek (a viszontbiztositók által űzetett 
költségek levonásával)— — — — —

1. Jutalékok :
a) Tűzbiztosításokért — __ — — — — —
b) Szállítmánybiztosításokért — — — — —

2. Igazgatási költségek
3. Fizetett adók, illetékek 

Leírások és egyéb kiadások
1. Leírások:

a) Szervezési költségekre — — — — —
b) Ingatlanokra — — — — — — — —
c) Leltárra (teljesen leírva) — — — — —
d) Behajthatatlan követelésekre — — — —
e) Egyéb leírások — .................. — — —

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon :
a) tónyle es... — — -................ — — -
b) könyv szerint................— — — — — —

3. Árfolyamveszteség valutákon — — — -
Függő károk tartaléka :
1. Tűzkárokért :

a folyó évben bekövetkezett károkért 869.660 • 
le : a viszontbiztositók hányada _. 272.980'
előző években bekövetkezett károkért 241.939* 
le: a viszontbiztositók hányada — — 132.485* —

2. Szállítmány károkért: 
a folyó évben bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztositók hányada ... 
előző években bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztositók hányada —

Tartalékok :
1. Dijtarta'ékok :
a) Tűzbiztosításokért — — — - 
le ; a viszontbiztositók hányada

b) Szállítmánybiztosításokért _. ..
le : a viszontbiztositók hányada : _

2. Nycrcségtartalék — ... — ..
3. Rendelkezésre álló tartalék — _
4. Arfolyamingadozási tartalék— _ 

Nyereség-egyenleg 1899-ben — — -

464.435*56
241.660*54
91*334*54 
31.203

718.264*15 
4,354.709*59 

407.030*01 
237.016*39

A) Életosztály.

£i.tOH,»l7j 0l|

IHérlegszámlák 1888 deczember 31-én.

összesen .

korona

12.276,97.-)
6 120.937
1.218,943

628,816

1.432,033
16,711

korona

696,680

109,454

60,131

5.363,554

170,013

6,156.038

590,127

korona fii.

1.448,745
1.446,943

55,024

706,134

281,906

5.533,568 
2.749,669 

900, IKK) 
610,352

2.895,689
707,419

68,121

9,040

9.693,590
1.002,488

22.102,517

Fömérleg B) Elemi osztály.

VAGYON :
Hitelintézetek, takarékpénztáruk- és 

bankároknál elhelyezett tűke 
Ingatlanok Triesztben, Bécsben, 

Budapesten és Milanóban (jegyzék 
szerint) —

Értékpapírok i jegynek szerint) — 
FenÜi'értck papi t ok 1898 deezembcr 

31-ig járó k:ii.' aljúi 
Jelzálog-köioönvk jegyzék (sz-rrint) 
Haszonélvezeti járadékok és tőkék 
Kötvónykölesönök — — - - —
Követelések más biztosító-társasá­

goknál... _ — — — •— —
Különféle ügynökségek ..................
Követelések a társaság központi 

vezetőségénél (folyóez. egyenl.) 
Különféle adósuk... ... — --- 
Még nem törlesztett jutalékok 

szervezési költségek

korona |til
1

620,249 12

4.870,400 _
41.561,31fr

222,473 70
323,777 90
32,627 66

4.^09,186 20

85,020 38
878,569 96

658.300 70
8,758 73

-
53.. 79,68 h;

TEHER:
Külön nyeremény tartalék... _
Rendelkezésre álló tartalék .... 
Árfolyam ingadozási tartalék
Dijtartalékok ____...'
A kamatláb leszállítá­
sára szolgáló dijtartah

Dijátvitelek _ ... ... 2 -$5.^ d
Függő károk tartaléka J s
A biztosítottakat ill; t, > ny eremény- 

rcsz (külön zárósaárala szerint)...
Biztoeitó-tór»aságok követelései_
Különféle hitelezők — — — —

lariaieK
iílá- Is'-11 g

uík mm

korona Ml

1.800,000
647,015
479,626

47.163,881

400,000! — ! 
2.138,006 80, 

655,226:78

44,882j73j 
94,389 j 30 

357,250168;

Ö3.770,<>80|31

VAGYON:
Részvényesek váltói... — — — 
Készpénz Triesztben és a képvi­

selőségeknél ........... — - —
Hitelintézetek-, takarókpé nztárak- 

és bankároknál elhelyezett tök 
Ingatlanok Triesztben és Milanóban
(jegyzék szerint) ............... - —

Értékpapírok (jegyzék szerint)
Fenti értékpapírok 1892 üeezein- 

ber 31-ig járó kamatjai ... — 
Váltók és utalványok tárczája — 
Kölcsönök értékpapírokra — 
Követelések más bizt.-társaságoknál 
Különféle ügynökségek — — — 
Különféle adósok — — —
Még nem törlesztett jutalékok és 

szervezési költségek — — —
Leltár .................. -................ --
Későbbi erekben esedékes dijak 

összege ... — — - — —

korona Ml
4.800,000 -

361,165 40

3.453,577 02

580,000
8.828,979 -

41,874 95
1.014,693 67

115,292 31
1.478,212 14
2 249,367 87

311,178 67

-
23.308,340108
60 161,286113

TEHER :
Alaptőke
Nyereség-tartaléktőke — — —
llendelkezésre álló tartalék — — 
Árfolyamingadozási tartalék — —
Tűzbiztosítások dijtart. "t , . , 
Száltitmánybizt. dijtart. I c 'S *2 *3 
Függő tűzkárok tart. >g J 
Függő szállitmánykárok j.2.S§ > ® 
tartaléka I ^ —**

A társulati tisztviselők takarék- és 
ellátási pénztára — — — — 

Jubileumi alap tisztviselők leányai­
nak kiházaeitáeára... — — — 

Riztositó-társaságok követelése — 
Eletosztály (folyószámla egyenlege) 
Különféle hitelezők — — — — 
Fel nem vett osztalékok— — — 
1898-ról áthozott nyereség — — 
Az üzletóv nyeresége— — — —

korona ! öl

8.000,000! 
2.740,669 84 

900,000j— 
510,358,12 

5.363,554,56 
170,013162 
706,134^

282,906 56

1.019,441 18

50,000‘ 
1.431,804 23 

658,300|70 
444,974,55 

3,664 
15,036 92 

1.003.4V8 76
23.308.340103

Az igazgavóság. Igazgatók : glanstättcni dr. Albvr Ágost báró, récz-almást Fngyessi Adolf 
vizsgálók: Aienduii György, pojai Alberti Emil gróf, (lotdschnnd Jozed. A mag

vezérigazgató *, l>.irisi József, Ralli I,.íl hr., t Heinéit Károly br. v. b. t. t. Salem Henrik, Pavia János, vezértitkár. Szám»« 
rszági osztály ; Budapest, ÍV . Váczi utexa 9., a társulat, házában. Báró Podmanivzky Frigyes, intéző, Lichtenberger

vezértitkur Frigxo.ssi M., titkár.

Részletes mérlegek alulírott tépviEelfiíégrél kaphatók. Ugyanott mindennemű felvilágosítások készséggel adatnak és élet, 
tiiz- és száhitmány biztosításokat az „Adriai bizt.-táriulat“, — jégbiztosítástk a „Déli*1 jég- és viszontbiztosító társaság és bale
setbiztositások a „Ntmzetközi baleset biztositó társaság“ részére a legolcsóbb díjtételek és a legkedvezőbb föltételek mellett

fölvétetnek.
A vezérügynökség Debreczenben Leszkay Ferencznél, titkárok Barátit L. Várady J^_

Debreczen, nyomatott Kuiasi Imre kő-és könyvnyomdájában


